

В диссертационный совет Д 002.016.02
при ФГБУН Институт психологии
Российской академии наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Костригина Артема Андреевича на тему «Актуальность философско-психологического наследия В.А. Снегирева для современной психологии», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии»

В настоящее время изучение истории отечественной психологии и обращение к малоизвестным персоналиям прошлого становится достаточно актуальной областью исследований. Историко-психологические работы, посвященные данной проблематике, позволяют заполнять существующие пробелы в истории становления отечественной психологической мысли, а также выявлять личностные факторы появления и развития психологических идей.

Именно эти задачи и решаются в диссертационном исследовании А.А. Костригина. Работа посвящена биографическому и теоретическому исследованию научного творчества психолога и философа В.А. Снегирева (1841-1889) и его месте в отечественной психологии в XIX в. Актуальностью исследования является обращение к творчеству персоналии, к которой в последнее время увеличивается интерес, однако до сих пор отсутствуют работы, комплексно и всесторонне рассматривающие научную деятельность В.А. Снегирева.

Научная новизна работы заключается в том, что автор впервые

осуществляет всестороннее и комплексное изучение биографии и научной деятельности В.А. Снегирева и представляет наиболее значимые его разработки в области психологии. Исходя из положений, сформулированных в автореферате, можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично. Автореферат содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок, задач и результатов.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

- выделение основных этапов жизненного и творческого пути В.А. Снегирева, истоков и факторов формирования его научного мировоззрения, особенностей научного подхода к разработке методологических основ психологии;
- освещение общепсихологических воззрений В.А. Снегирева, его трактовки природы психического, познавательных процессов и эмоционально-чувственной сферы личности;
- представление психологических аспектов духовности, изложенных в трудах В.А. Снегирева;
- выявление особенностей концепции самосознания личности, развивающей В.А. Снегиревым;
- оценка значения психологического наследия В.А. Снегирева для развития отечественной психологической науки.

Данные положения являются не только результатами, обладающими научной новизной, но и имеющими теоретическое и практическое значение для дальнейших историко-психологических исследований и включения этих материалов в курс методологических основ психологии, психологии личности, психологии религии.

Судя по автореферату, автор успешно решает поставленные задачи, достоверность и обоснованность результатов определяется опорой на методологические принципы историко-психологического исследования, использованием методов, соответствующих задачам исследования, анализом

опубликованных и неопубликованных работ ученого, глубинным анализом психологических взглядов ученого.

К недостаткам работы можно отнести отсутствие широкого сравнения психологических идей В.А. Снегирева с его зарубежными современниками (было проведено сравнение только с В. Дильтеем), однако, вероятно, данная задача в такой виде не входила в исследование.

Несмотря на отмеченные замечания, необходимо признать, что работа А.А. Костригина соответствует уровню кандидатской диссертации и обладает несомненной теоретической и практической значимостью. По теме работы опубликовано достаточное количество работ (47), в том числе девять статей – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация А.А. Костригина на тему «Актуальность философско-психологического наследия В.А. Снегирева для современной психологии» выполнена на достаточно высоком научно уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата психологических наук, в соответствии с пп. 9-11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 01.10.2018 г.), а ее автор, Костригин Артем Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

01.10.2019

Декан факультета профессионального развития
специалистов образования
ГУО «Академия последипломного образования»,
доктор психологических наук, профессор

В.А. Янчук

220040, Республика Беларусь, г. Минск
Ул. Некрасова, 20
Тел +375 17 2857860
Эл. Почта: uanchuk@academy.edu.by

